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Oppgave 1 (30%) 
Du skal undersøke studenter ved Høgskolen i Østfold, studiested Remmen sine holdninger til tilbudet 

av mat og drikke på studiestedet.  

a) Drøft fordeler og ulemper ved kvalitativ og kvantitativ metode i dette tilfellet. Vil du benytte 

deg av kvalitativ eller kvantitativ metode? Begrunn svaret. 

b) Drøft fordeler og ulemper ved ulike måter å samle inn informasjon på i denne undersøkelsen. 

Ta utgangspunkt i enten kvalitativ eller kvantitativ metode avhengig av hva du valgte i 

oppgave a).   

c) Drøft hvordan problemer med ekstern gyldighet kan oppstå. Ta utgangspunkt i enten 

kvalitativ eller kvantitativ metode avhengig av hva du valgte i oppgave a).   

d) Vi skiller ofte mellom tre ulike målenivåer for variabler i kvantitativ metode. Lag tre ulike 

spørsmål for undersøkelsen i oppgaveteksten der kvantitativ metode benyttes, ett for hver 

av de tre målenivåene. Forklar forskjellen mellom dem.  

e) Hva er metodetriangulering, og hvordan kunne det vært brukt i denne undersøkelsen? 

Oppgave 2 (70%) 
Vi har et datasett med årlig data for USA fra årene 1963-1985 hentet fra «1987 Economic Report of 

the President». Nedenfor vises deler av en utskrift fra Gretl for den beregnede modellen av «Modell 

1»; 

ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑝𝑜𝑝𝑖 + 𝐵3𝑔𝑛𝑝𝑖 + 𝐵4𝑢𝑛𝑒𝑚𝑝𝑖 + 𝐵5𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 + 𝑢𝑖 

der ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑖 er antall tusen nye boligenheter som er påbegynt å bygge i år 𝑖, 𝑝𝑜𝑝𝑖 er populasjonen i 

millioner mennesker i år 𝑖, 𝑔𝑛𝑝𝑖 er reelt bruttonasjonalprodukt, BNP, (på engelsk: «gross national 

product») målt i milliarder dollar i år 𝑖, 𝑢𝑛𝑒𝑚𝑝𝑖 er arbeidsledighetsrate for alle arbeidstakere i 

prosent (dvs. f.eks. 𝑢𝑛𝑒𝑚𝑝1 = 5,5) i år 𝑖,  𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 er en typisk boliglånsrente for nye boliger i 

prosent i år 𝑖 og 𝑢𝑖 er modellens feilledd/residual. 𝐵1, … , 𝐵5 er koeffisienter. Estimeringen er gjort 

ved minste kvadraters metode. Datasettet (som kan være til hjelp for å besvare oppgaven) vises til 

sist i oppgaven. 

 

Model 1: OLS, using observations 1-23 

Dependent variable: housing 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 5087,43 11045,8    

pop −33,4337 83,0756    

gnp 1,75635 2,13998    

unemp 79,7199 122,579    

intrate −174,692 61,0007    

 

Mean dependent var  1601,100  S.D. dependent var  345,4715 

Sum squared resid   1444274  S.E. of regression  283,2621 

R-squared  0,449950  Adjusted R-squared  0,327716 

F(4, 18)  3,681069  P-value(F)  0,023274 

Log-likelihood −159,6833  Akaike criterion  329,3665 

Schwarz criterion  335,0440  Hannan-Quinn  330,7944 

 

 

    



a) Tolk de beregnede stigningstallene i modellen. 

b) Hvilke av de uavhengige variablene har en signifikant effekt på den avhengige variabelen? 

Sett opp passende hypoteser og bruk et 5% signifikansnivå.  

c) Beregn et 95% konfidensintervall for 𝐵5 og forklar hva intervallet beskriver. 

d) Regresjonsmodellen baserer seg på fem forutsetninger, ofte omtalt som «De klassiske 

forutsetningene». Forklar kort hvilke forutsetninger dette er. 

Vi beregner også «Modell 2»: 

ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑙_𝑝𝑜𝑝𝑖 + 𝐵3𝑙_𝑔𝑛𝑝𝑖 + 𝐵4𝑙_𝑢𝑛𝑒𝑚𝑝𝑖 + 𝐵5𝑙_𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 + 𝑢𝑖 

der prefikset «𝑙_» viser til logaritmen av variabelen brukt i «Modell 1», f.eks. så er 𝑙_𝑝𝑜𝑝𝑖 logaritmen 

til populasjonen i år 𝑖, osv. 𝑢𝑖 er feilleddet/residualen til modellen. Variabelen ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑖 er 

tilsvarende som i «Modell 1». Gretl-utskrift fra beregningen av modellen vises nedenfor: 

 

Model 2: OLS, using observations 1-23 

Dependent variable: housing 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 5721,66 36104,6 0,1585 0,8758  

l_pop −8239,71 12482,7 −0,6601 0,5176  

l_gnp 5478,38 3853,95 1,4215 0,1723  

l_unemp 631,478 543,518 1,1618 0,2605  

l_intrate −1970,75 674,566 −2,9215 0,0091 *** 

 

Mean dependent var  1601,100  S.D. dependent var  345,4715 

Sum squared resid   1410390  S.E. of regression  279,9196 

R-squared  0,462854  Adjusted R-squared  0,343489 

F(4, 18)  3,877615  P-value(F)  0,019229 

Log-likelihood −159,4102  Akaike criterion  328,8205 

Schwarz criterion  334,4979  Hannan-Quinn  330,2483 
 

e) Tolk den beregnede koeffisienten 𝑏5.  

f) Hvilken av modellene over vil du foretrekke å bruke for å forklare påbegynt bygging av 

boligenheter? Begrunn svaret ditt.  

Vi beregner også «Modell 3», som gir følgende beregnede modell (standardfeil i parentes under de 

beregnede koeffisientene): 

ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔̂
𝑖 = 1872,81

(252,41)
− 29,47

(26,26)
⋅ 𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 

n = 23, R-squared = 0,057  

 

g) Test om BNP (𝑔𝑛𝑝), populasjonen (𝑝𝑜𝑝), arbeidsledigheten (𝑢𝑛𝑒𝑚𝑝), eller alle tre variablene 

i «Modell 1», har en effekt på antall påbegynt byggede boligenheter. Bruk et 5% 

signifikansnivå. 

Vi har i tillegg en variabel 𝑛𝑒𝑑𝑖 som er 1 dersom det var en nedgangskonjunktur (lavere vekst i BNP 

enn det trendmessig utvikling ville tilsi) i år 𝑖 og 0 ellers, basert på beregninger fra the National 

Bureau of Economic Research. Dette gir 



år 1963 1964 1965 1966 1967 1968 1969 1970 

ned 0 0 0 0 0 0 0 1 

år 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 

ned 0 0 1 1 0 0 0 0 

år 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 
 

ned 0 1 1 1 0 0 0 
 

  

Vi bruker denne til å estimere «Modell 4»: 

ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 + 𝐵3𝑛𝑒𝑑𝑖 + 𝐵4𝑛𝑒𝑑𝑖 ⋅ 𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 + 𝑢𝑖 

Den beregnede modellen blir da (standardfeil i parentes under de beregnede koeffisientene): 

ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔̂
𝑖 = 1352,01

(292,22)
+ 37,98

(33,34)
 𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 + 1037,65

(567,40)
 𝑛𝑒𝑑𝑖 − 126,06

(53,32)
 𝑛𝑒𝑑𝑖 ⋅ 𝑖𝑛𝑡𝑟𝑎𝑡𝑒𝑖 

n = 23, R-squared = 0,335  
(standard errors in parentheses) 

 

h) Hva er anslått antall påbegynt bygde boligenheter dersom boliglånsrenta er 3% og det er en 

nedgangskonjunktur? 

i) Hva er anslått antall påbegynt bygde boligenheter dersom boliglånsrenta er 3% og det ikke er 

en nedgangskonjunktur? 

j) Forklar, med utgangspunkt i «Modell 4» og hvordan påbegynt bygde boligenheter påvirkes 

av boliglånsrenta, forskjellen på konstantleddsdummyer og stigningstalldummyer. 

k) Test om forskjellen mellom perioder der det er nedgangskonjunktur og der det ikke er det, er 

statistisk signifikant på et 5% signifikansnivå. 

Datasettet brukt i denne oppgaven er observert over tid og er dermed egentlig å betrakte som 

tidsseriedata. Vi kan derfor finne følgende beregnede modell (standardfeil i parentes under de 

beregnede koeffisientene): 

ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔̂
𝑡 = 720,2

(306,0)
+ 0,55

(0,188)
⋅ ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑡−1 

 
T = 22, R-squared = 0,302  
(standard errors in parentheses) 

 

Der 𝑡 indikerer året (tilsvarende tidligere observasjonsnummer 𝑖).  

l) Indikerer dette at variabelen ℎ𝑜𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔𝑡 er AR(1)-stasjonær eller at den ikke er det? Forklar 

hva AR(1)-stasjonaritet er.  

m) Bruk modellen til å lage et anslag for boligbygging i 1986. 

Tilleggsinformasjon - datasett: 

 År           housing          pop          gnp        unemp      intrate 
 
1963       1634,9      189,242       1873,3          5,5         5,89 
1964       1561,0      191,889       1973,3          5,0         5,82 
1965       1509,7      194,303       2087,6          4,4         5,81 



1966       1195,8      196,560       2208,3          3,7         6,25 
1967       1321,9      198,712       2271,4          3,7         6,46 
1968       1545,4      200,706       2365,6          3,5         6,97 
1969       1499,5      202,677       2423,3          3,4         7,80 
1970       1469,0      205,052       2416,2          4,8         8,45 
1971       2084,5      207,661       2484,8          5,8         7,74 
1972       2378,5      209,896       2608,5          5,5         7,60 
1973       2057,5      211,909       2744,1          4,8         7,96 
1974       1352,5      213,854       2729,3          5,5         8,92 
1975       1171,4      215,973       2695,0          8,3         9,00 
1976       1547,6      218,035       2826,7          7,6         9,00 
1977       2001,7      220,239       2958,6          6,9         9,02 
1978       2036,1      222,585       3115,2          6,0         9,56 
1979       1760,0      225,055       3192,4          5,8        10,78 
1980       1312,6      227,757       3187,1          7,0        12,66 
1981       1100,3      230,138       3248,8          7,5        14,70 
1982       1072,1      232,520       3166,0          9,5        15,14 
1983       1712,5      234,799       3279,1          9,5        12,57 
1984       1755,8      237,019       3489,9          7,4        12,38 
1985       1745,0      239,283       3585,2          7,1        11,55 

   



Formler og tabeller  
Utvalgsgjennomsnittet til X 

𝑋̅ =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsvariansen til X 
𝑠𝑋

2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsstandardavviket til X  
𝑠𝑋 = √𝑠𝑋

2 

Utvalgskovariansen mellom X og Y 
𝑠𝑋𝑌 =

1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgskorrelasjonen mellom X og Y 
𝑟𝑋𝑌 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋 ⋅ 𝑠𝑌
 

Estimerte/beregnede verdier i den enkle 

regresjonsmodellen 
𝑏2 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋
2 ,   𝑏1 = 𝑌̅ − 𝑏2𝑋̅ 

Standardfeilen til regresjonen 

𝜎̂ = √
∑ 𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
 

Forklart kvadratsum 
𝐸𝑆𝑆 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)

2
 

Totalkvadratsum 
𝑇𝑆𝑆 = ∑  (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 

Residualkvadratsum 
𝑅𝑆𝑆 = ∑ 𝑢̂𝑖

2   = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

 

Determinasjonskoeffisienten 
𝑅2 =

𝐸𝑆𝑆

𝑇𝑆𝑆
 

Determinasjonskoeffisienten – alternativ formel 

ved enkel regresjon 
𝑅2 = 𝑟𝑋𝑌

2  

Justert 𝑅2 
𝑅̅2 = 1 − [(1 − 𝑅2) ⋅ (

𝑛 − 1

𝑛 − 𝑘
)] 

Testobservator/testuttrykk til en enkel 

hypotesetest 

𝑏 − 𝐻0𝑣𝑒𝑟𝑑𝑖

𝑠𝑒(𝑏)
 

Standardfeil til estimert/beregnet stigningstall 
𝑠𝑒(𝑏𝑗) = √𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) 

𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) =
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑗𝑖 − 𝑋̅𝑗)
2𝑛

𝑖=1

⋅
1

1 − 𝑅𝑗
2 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for 𝐵𝑖 Øvre grense: 𝑏𝑖 + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Nedre grense: 𝑏𝑖 − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Testuttrykk til F-testen 
𝐹 =

(𝑅𝑆𝑆𝑟 − 𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟)/𝑚

𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟/(𝑛 − 𝑘)
 

Testuttrykk til F-testen dersom 𝑇𝑆𝑆𝑢𝑟 = 𝑇𝑆𝑆𝑟  
𝐹 =

(𝑅𝑢𝑟
2 − 𝑅𝑟

2)/𝑚

(1 − 𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛 − 𝑘)

 

Frihetsgrader i hhv. teller og nevner i F-

fordelingen ved multippel hypotesetesting 

𝐷𝑓1 = 𝑚   og   𝐷𝑓2 = 𝑛 − 𝑘 



Regneregler eksponentialfunksjonen 𝑒𝑥 ⋅ 𝑒𝑦 = 𝑒𝑥+𝑦 

𝑒𝑥

𝑒𝑦
= 𝑒𝑥−𝑦 

(𝑒𝑥)𝑦 = 𝑒𝑥⋅𝑦 

Regneregler logaritmer 𝑥 = 𝑒ln 𝑥 ,    𝑔𝑖𝑡𝑡 𝑎𝑡 𝑥 > 0 

ln 1 = 0 

ln 𝑒 = 1 

ln 0  eksisterer ikke 

ln(𝑥 ⋅ 𝑦) = ln 𝑥 + ln 𝑦 

ln (
𝑥

𝑦
) = ln 𝑥 − ln 𝑦 

ln 𝑥𝑦 = 𝑦 ⋅ ln 𝑥 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-lin-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med en 

enhet så endres avhengig variabel i 

gjennomsnitt med (𝑏𝑖 ⋅ 100)%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i lin-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖/100, cet. par. 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for den 

faktiske verdien Y 

Øvre grense: 𝑌̂ + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

Nedre grense: 𝑌̂ − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

der 𝑠𝑒(𝑌) = 𝜎̂ dersom anslaget er for én 

periode fremover i tid 

 

  



 

 

 

  



𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 10% signifikansnivå 

 

 

  



𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 5% signifikansnivå 

 

 
 

 



𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 1% signifikansnivå 

 

 
 


